



疫情中,仁者皆我师

彭瑞高

“仁”是最容易写的汉字,却又是了不起的德行。疫情中,“仁”与“不仁”如泾渭之水,格外分明。于是,人们看到了仁者,看到了榜样。

三月头上,一波疫情猝然而至。我们小区上千户居民在居委带领下,闭门不出、严防死守,在四周被包围的情况下,保持着“一方净土”的清誉。大家在坚守中相望,目光里洋溢着一份骄傲。

没想到“破口”突然出现:邻居A长住在市中心,某日自感不适,去市立医院做了核酸检测,不等结果出来,就不声不响进了我们小区(她有一套在这里)。最难理解的是,她进小区后,什么都不说,却悄悄排进队伍,与我们一道做核酸检测……

直到那天,市中心“大白”与警车开进我们小区,带来了A在市立医院检测的阳性报告,才得以真相大白。这一下邻居们炸开了锅:A为啥带病回来瞒着不报,还跟我们一道做核酸检测?

“净土”

告破,众心慨然;更令人忧虑的是,与A排在一起做检测的邻居,结果成了阳性。很明显,病毒传播风险在扩大,后来一次检测,甚至发现2个混检管异常,这就意味着,将有20位居民要接受复检!

20位,是哪20位呢?邻居们迫切想知道他们的门牌号。因为A带来的“破口”,使小区上方每一寸空气,都充满了诡异的变数。

这时,邻居B在群里发出一封信——

亲爱的邻居们:

昨天我家三人参加核酸检测,今天报告下来了,我丈夫是阴性,我和女儿这一管10人异常。我和女儿现待在家中,戴口罩,不开空调;丈夫住另一房间。提请大家注意防护。

这封信一出,群里顿时微信纷飞——

“非常时期,你的坦诚十分可贵,希望你平安无事。”“心疼你,谢谢你第一时间详细告诉我们这些。”“你是一位有责任心的邻居,我们命运与共……”那位已被大白请走的邻居A,这时受到许多人谴责,甚至有人要追究她责任。

故事还没完。就在这一夜,人们知道了B的身份,原来她是电视台的一位播音主持。熟悉她的邻居说,她为人一贯低调,这封微信里的坦荡,只是她品格的自然流露而已。

那个夜晚,我们许多邻居没睡好。疫情的沉重,世事的纷繁,命运的多变,人格的难辨……都在夜色里萦绕心中。大家半夜还在给B发信,愿她与所有受复检者平安无事。相信这一夜,B一家和另外19户邻居也都辗转难眠。他们一定会忆及不久前那片“净土”,一定会想到那位沉默的邻居A,也一定会为明天的检测结果忧思焦虑……

第二天,20位邻居检测报告来了:B一家都是阴性,但小区又增两例阳性。

世人皆爱生命。一个人在珍爱自己生命的同时,能否顾及他人的安全,这是仁与不仁的重要分水岭。有人为一己或一家之安,丝毫不顾他人,这连做人底线都已丧失,哪还配谈什么仁爱;而在生死疫情的冲击下,秉持一份诚实坦荡的淡定,时时念及他人安危,这才是值得敬重的仁者之德。人所谓“见贤思齐”,其实,贤就在眼前,师就在身边。

我喜欢自由落体的滑翔,安于水面之上的浮力,顺势而为,无需励志,自然沉溺于市井之中,享受世俗的朴素与安逸。我身旁的朋友们,多少做点贸易,比开厂悠闲,于是无事生非,喜欢借着各种名义聚,生日请、生娃请、升职请、辞职请、乔迁请、打牌赢了请、做个好梦也请,最后日本夫人回国陪女儿读书也要请。来而不往非礼也,大家接着回请。渐渐地形成了酒肉群,邀请者在群里升旗,响应者拳拳。每次饭局,都是老半天,回到家,眼皮都睁不开。但思想放空,活在真空,像不像很有境界?

现在可好,疫情来了,小区封了,再也没有人来请你吃饭,就坡下驴,我也卸下回请义务。坐在家里天天望着天空翻白眼,干嘛呢?守着夫人,喝茶呗!

先喝刚到的新茶,明前的,但我向来不喜欢龙井,有股炭火焦。往年来了就转送,今年区域被封了,送不出去,自己喝吧,喝着喝着,懒得喝了,结果茶凉了,回甘冒出来了。龙井叶全凭手掌贴着炭烧锅不断周旋反复揉了多少遍才捻出一片片。茶烫香浓,茶凉味甘,因为炭火气退了。耐心坐下品茶,少了牛饮茶、牛拉面的劲头。

喝着喝着刚有点意思,新茶没了。一篇好文章,戛然而止;一场黑甜梦,突然醒了。意犹未尽,才有幻觉,回味无穷,才有“逃脱的蟋蟀都是最大

人类在进步,社会在发展,人之衣着亦随着进步和发展而不停地翻新。自我记事时,所见之衣者,皆大襟衣也,长而宽者名曰小褂子,中老年人平常皆着此衣。比之更长者名曰二大褂子,为一般男子结婚的礼服,在重大时日所穿。农忙之时,皆着小褂子,不过这是对襟小褂子,短而小,短袖子,用土布缝制。

殷实之家者,平时也着长袍子,名曰大褂子,外加八团锦缎的马褂子,其面料皆丝织之绸缎而为之,华

《诗经》中有我国古代鱼文化的最早记述。《周颂·潜》中这样写道:“猗与漆沮,潜有多鱼。有鰋有鮪,鰪鰋鰪鰋。以享以祀,以介景福。”大意为:“漆水河,沮水河,河里的鱼儿真真多,有鰪鰋有白鰪,鰪鱼鰪鱼鲇鱼鲤鱼。我们享用,我们供奉祖先,祈求祖先降下大福祉。”诗中的“鰪”指鰪鱼,今可见到的即为中华鲟等。

中华鲟生活在大江和近海中,平时生活在东海大陆架海域,在海中生长发育,从幼鱼长到成鱼需八至

年初以后,男子的辫子基本剪完,二大褂子已近“灭迹”。那时的女性盛行着大襟倒袖短衣,圆角镶边、盘香纽扣,长裤系倒喇叭裤管,亦镶边。一套在身,艳丽至极,媚乎哉。

对襟小褂子一般用贝壳作纽扣,右衽小褂子、二大褂子、大褂子、旗袍皆用衣料做纽扣,纽扣有盘香、蝴蝶等多款式样。旗袍的立领很高,衣领上亦有二三只纽扣,右大襟上也有二三只纽扣,取其美观与保暖也。

标本。殿的中央,五条一人长的鲨鱼、中华鲟、宽面海鲟、真鲨、达氏犁头鲨,围着一条全国最大的近十四米长的灰鲸鱼骨架,构成一个海洋大生物圈。这些都是舟山渔场远古时的海洋生物。其中中华鲟,至今仍生活在舟山渔场。

一九八三年四月十三日国务院发布《关于严格保护珍贵稀有野生动物的通令》,中华鲟被列入受到保护的珍贵稀有野生动物种类。那时许多人还不认识中华鲟。一九九〇年六月六日早上,定海区小沙乡毛峙村渔民傅贤成,用跃网在嵎泗滩浒岛附近海域,捕到一条浑身长鳞甲的“怪”鱼,长三点六米,重三百多公斤。他不认识这是什么鱼,运回村里后,认识这鱼的人告诉他,这是中华鲟,捕到时要放生,死的也不能自食或出售,要上交有关部门处理。后来他

就把这条中华鲟送到了浙江省海洋水产研究所。紧接着,这个村的另一位渔民孙大毛也捕获一条中华鲟,这次捕获地点是在相距舟山本岛不远的峙中山岛海域,他在收取网渔获物时,发现定置网渔获物时,发现有条“怪鱼”被网裹住。他也不认识中华鲟,另一位老渔民认出了,对他说:“这条鱼很名贵,把它杀掉,鱼胶也能卖几百元钱呢。”但孙大毛没听他的话,把奄奄一息的中华鲟放养到马岙对虾养殖场,空置的育苗池里,还给喂了新鲜鱼虾。第二天,毛峙村民簇拥着孙大毛来到金鸡山埠头,将这条长二点五公斤、重逾一百五十斤的中华鲟放生大海。历经二十七个小时奇遇的中华鲟,遍体完好无伤痕,回到海里后沉游数米又游回来,浮出水面,像是与放归它的人告别,然后剪出一朵水花游向远处。这一情景当时传扬很广,让人啧啧称奇。

此后,中华鲟“捉放记”持续发生,几乎每年都会有一二次。一九九二年三月,岱山渔民在嵎泗海域流网作业时,捕到一条五公斤重的中华鲟,几天暂养后放生。一九九四年三月,岱山雪晶宾馆放生一条中华鲟,此鲟是宾馆厨师从上门

决战必胜

(中国画) 丁筱芳



幼时所见之衣

孙淑英

丽至极。

小褂子、二大褂子和大褂子这三种大襟之衣,均向右纽扣扣,亦称右衽衣。左衽是夷狄之衣,短后是武夫之衣,襁褓乃小儿之衣,缝掖之衣为儒服……凡此种种,不一枚举。

旗袍始于清廷,民初更盛行。

《诗经》里的“鰪”

来其

十四年,一旦性成熟期到来,就在春夏季五六月间集聚于河口,秋季上溯至江河上游,产卵后亲鱼多数迅速离开产卵场。第二年春季,产出的仔鱼已长成幼鲟,就从河流返回大海。

舟山渔场一直有捕获中华鲟的记录。一九八七年十月在定海祖印寺开馆的舟山最早的博物馆,有一个渔业陈列室设于大雄宝殿,展出六十多种鱼类

两端

晓文

记忆的门缝	从青涇走向中年
露出一道晨光	这段路
给车座擦椅	半生跌宕
抹上橘色	
回家路上	当斜阳告别薄暮
斜阳穿过枝叶	窗帘拒绝晚风
与我相拥	昏黄台灯
	俯览纸上
两端连接光线	我没写完的诗句

七夕会

同设计修建的还有浙江的新安江水库。新安江水库成了千岛湖,陈村水库则成了太平湖。太平湖1970年建成并开始蓄水,此前,还搬迁了原太平和石台两座县城。原河流两岸的居民都移民至别处,古老的集镇被淹没于水底,成了湖底老街。就这样,流淌了几千年的河流转变成年轻秀丽的太平湖。

汉代窦子明在陵阳山修道、钓得白鱼升仙之说,引发了李白“杜鹃花开春已阑,归去陵阳钓鱼晚”的诗篇。后人追踪“屈原流放陵阳”至此,唐朝诗人李白、罗隐、杜荀鹤等人在此留有游踪,南宋理学家朱熹所题石刻“秀荫”两字仍静卧在湖畔。

太平湖距黄山北大门、九华山南大门、桃花潭景区、查济景区均不到30公里。几天的湖畔民宿生活是那样的多彩,林间闲庭信步,阳台品茶论道,三餐自给自足,清晨群山观日出,白天周边走景点,傍晚湖边赏日落,夜间小区数星星。切身体验了一把当代作家魏巍为太平湖之美所题的:“假依黄山下,却似漓江水,山青水更绿,悠悠魂梦美。”的意境。

太平湖记忆

李文

湖中更深邃。一座堤坝将湖面分隔为外湖和内湖,几只野鸭在内湖平静的水面上悠闲地游弋着,忽而相互追逐,忽而潜入水下,当我们走上堤坝,靠近的几只野鸭突然振翅贴着水面离去,“噗、噗、噗”之声划破周边的静谧,在水面留下几串涟漪。

太平湖原是一条远古的大河,河的两岸是山城、古镇和村庄,河的下游便是有名的青弋江。1957年,由苏联援建的陈村水库位于太平县(现黄山区)与泾县交界的地方,当时一

国内邮发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号:3100020050030/社址:上海市威海路755号/邮编:200041/总机:021-22899999/转各部

●本报印刷:上海报业集团印务中心等,在国内6个印点同时开印/上海灵石、上海龙昊、上海界龙/北京、香港、美国洛杉矶

●本报在21个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等

喝茶时光

李大伟

成活率,人生附加值。人生的精彩不是共有的经历,而是偶然性。

买了个冷藏玻璃罩卧柜,不放棒冰,专存茶叶。鄙人乐善好施,茶属于积德贴现。贪图方便,置茶“如积薪耳,后来居上”,越上面越新鲜,如考古新发现的土层,越下面越陈旧。趁着被封期间的无聊,学学陶潜搬砖头,练练以破寂。将底层的茶叶翻上来,一看日期,才发现当年新茶变隔年陈茶,开始普洱茶,相当于梅干菜。

疫情后,一人喝茶,没了酒桌上的人情喧嚣,却散发出淡淡的茶味,这个味,不是物理性质的,而是文化层面的,让你浮想联翩,足以自我陶醉。

茶讲究个新鲜,“小荷才露尖尖角”“豆蔻年华二月初。”嫩是卖点,好比唱戏,越年轻越叫座。所以卖茶先卖故事。比如明前龙井,再三声明小姑娘采摘,想象空间就是溢价空间。

一个人喝茶,如李白喝酒,喝着喝着“对影成三人”,幻觉出现了,于是翩翩起舞。何时启封?别急,慢慢喝!喝着喝着又悟出个道理:过去,好茶很多,时间很少;现在才恍然大悟:好茶配何物?闲!闲,才能细细品出茶汤里的个中滋味。

就这条中华鲟送到了浙江省海洋水产研究所。紧接着,这个村的另一位渔民孙大毛也捕获一条中华鲟,这次捕获地点是在相距舟山本岛不远的峙中山岛海域,他在收取网渔获物时,发现定置网渔获物时,发现有条“怪鱼”被网裹住。他也不认识中华鲟,另一位老渔民认出了,对他说:“这条鱼很名贵,把它杀掉,鱼胶也能卖几百元钱呢。”但孙大毛没听他的话,把奄奄一息的中华鲟放养到马岙对虾养殖场,空置的育苗池里,还给喂了新鲜鱼虾。第二天,毛峙村民簇拥着孙大毛来到金鸡山埠头,将这条长二点五公斤、重逾一百五十斤的中华鲟放生大海。历经二十七个小时奇遇的中华鲟,遍体完好无伤痕,回到海里后沉游数米又游回来,浮出水面,像是与放归它的人告别,然后剪出一朵水花游向远处。这一情景当时传扬很广,让人啧啧称奇。

此后,中华鲟“捉放记”持续发生,几乎每年都会有一二次。一九九二年三月,岱山渔民在嵎泗海域流网作业时,捕到一条五公斤重的中华鲟,几天暂养后放生。一九九四年三月,岱山雪晶宾馆放生一条中华鲟,此鲟是宾馆厨师从上门

就这条中华鲟送到了浙江省海洋水产研究所。紧接着,这个村的另一位渔民孙大毛也捕获一条中华鲟,这次捕获地点是在相距舟山本岛不远的峙中山岛海域,他在收取网渔获物时,发现定置网渔获物时,发现有条“怪鱼”被网裹住。他也不认识中华鲟,另一位老渔民认出了,对他说:“这条鱼很名贵,把它杀掉,鱼胶也能卖几百元钱呢。”但孙大毛没听他的话,把奄奄一息的中华鲟放养到马岙对虾养殖场,空置的育苗池里,还给喂了新鲜鱼虾。第二天,毛峙村民簇拥着孙大毛来到金鸡山埠头,将这条长二点五公斤、重逾一百五十斤的中华鲟放生大海。历经二十七个小时奇遇的中华鲟,遍体完好无伤痕,回到海里后沉游数米又游回来,浮出水面,像是与放归它的人告别,然后剪出一朵水花游向远处。这一情景当时传扬很广,让人啧啧称奇。

此后,中华鲟“捉放记”持续发生,几乎每年都会有一二次。一九九二年三月,岱山渔民在嵎泗海域流网作业时,捕到一条五公斤重的中华鲟,几天暂养后放生。一九九四年三月,岱山雪晶宾馆放生一条中华鲟,此鲟是宾馆厨师从上门

就这条中华鲟送到了浙江省海洋水产研究所。紧接着,这个村的另一位渔民孙大毛也捕获一条中华鲟,这次捕获地点是在相距舟山本岛不远的峙中山岛海域,他在收取网渔获物时,发现定置网渔获物时,发现有条“怪鱼”被网裹住。他也不认识中华鲟,另一位老渔民认出了,对他说:“这条鱼很名贵,把它杀掉,鱼胶也能卖几百元钱呢。”但孙大毛没听他的话,把奄奄一息的中华鲟放养到马岙对虾养殖场,空置的育苗池里,还给喂了新鲜鱼虾。第二天,毛峙村民簇拥着孙大毛来到金鸡山埠头,将这条长二点五公斤、重逾一百五十斤的中华鲟放生大海。历经二十七个小时奇遇的中华鲟,遍体完好无伤痕,回到海里后沉游数米又游回来,浮出水面,像是与放归它的人告别,然后剪出一朵水花游向远处。这一情景当时传扬很广,让人啧啧称奇。

此后,中华鲟“捉放记”持续发生,几乎每年都会有一二次。一九九二年三月,岱山渔民在嵎泗海域流网作业时,捕到一条五公斤重的中华鲟,几天暂养后放生。一九九四年三月,岱山雪晶宾馆放生一条中华鲟,此鲟是宾馆厨师从上门

就这条中华鲟送到了浙江省海洋水产研究所。紧接着,这个村的另一位渔民孙大毛也捕获一条中华鲟,这次捕获地点是在相距舟山本岛不远的峙中山岛海域,他在收取网渔获物时,发现定置网渔获物时,发现有条“怪鱼”被网裹住。他也不认识中华鲟,另一位老渔民认出了,对他说:“这条鱼很名贵,把它杀掉,鱼胶也能卖几百元钱呢。”但孙大毛没听他的话,把奄奄一息的中华鲟放养到马岙对虾养殖场,空置的育苗池里,还给喂了新鲜鱼虾。第二天,毛峙村民簇拥着孙大毛来到金鸡山埠头,将这条长二点五公斤、重逾一百五十斤的中华鲟放生大海。历经二十七个小时奇遇的中华鲟,遍体完好无伤痕,回到海里后沉游数米又游回来,浮出水面,像是与放归它的人告别,然后剪出一朵水花游向远处。这一情景当时传扬很广,让人啧啧称奇。

此后,中华鲟“捉放记”持续发生,几乎每年都会有一二次。一九九二年三月,岱山渔民在嵎泗海域流网作业时,捕到一条五公斤重的中华鲟,几天暂养后放生。一九九四年三月,岱山雪晶宾馆放生一条中华鲟,此鲟是宾馆厨师从上门

24小时读者服务热线 962555 本报零售价 每份1.00元